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Nagyvárad polgáraihoz!
Nemzeti küzdelmünk mindenkit megtanított arra, hogy szeresse a 

szenvedőt és segítse a porbasujtottakat.
Nagyvárad falai épségben állanak, de rombadőltek az ország vég­

várai északon. A felvidék falvain az ellenség pusztító tüze hamvasztott 

gg Felső Magyarország falvai felfogták a lángokat s miközben testük 
kel védtek bennünket, ők maguk hamuvá és porrá váltak.

A ledőlt házak és a letaposott tűzhelyek felénk nyújtják ki üszkös 
karjaikat: ti, akik a vandál pusztítástól megmenekültetek, segítsetek 

rajtunk. ....
Polgártársak; nekünk kell őket ujjúteremtenünk s általunk ujja is 

fognak születni ők ! ,
Szenvedtek ők érettünk: szeressük őket, porba omlottak, hogy véd­

jenek bennünket: segítsünk rajtuk.
Nagyvárad is építsen fel egy felvidéki falut, amelyet az orosz hadak 

el akartak törölni a föld színéről.
Mi megmutatjuk, hogy nem fognak megsemmisülni!
Adjuk vissza az otthont a hontalannak. Legyen ismét tűzhelye 

amelynél melegedjék, legyen temploma, amelyben a magyarok Istenét 
imádhassa s legyen iskolája ahol a kultúrát magába sztvhassa.

Amit a tudatlan muzsik katonacsizmája tiport: minden talpalatnyi 
helyen a tudás, a boldogulás, a hazaszeretet oltárai emelkedjenek az eg 
felé és hirdessék, hogy Magyarországot nem lehet elpusztítani.

Mindenki adjon, amennyit tud, mert csak abból adunk, ami ne­
künk azok a megszentelt romok, azok a véraztatta és konnyekto 
tűzött községek megmentettek, amikor az ellenségnek vallaikat ne i - 

szitetiék. mindenki áldozni fog arra a magasztos célra,
hogy e^y o“szlgrészt a porból felemeljünk, hogy haldokló falvakba az 

él8te‘ “tod’ M fog egy községet építeni, mert polgárai ismerik és 

teljeSÍ MoXyXndenki juttassa el a polgármesteri hivatalba.

Nagyvárad, 1915 augusztus 8. R:m|er Kéről»,
polgármester.

A pápa szabadsága-
A Temesvári Katholikus Kör 

határozata.
A Temesvári Katholikus Kör legutóbb 

megtartott közgyűlésében Matolay Zoltán dr 
vármegyei tb. árvaszéki elnök, a kör alel- 
nöke indítványt terjesztett elő „a pápa sza­
badsága és a szentszék függetlenségéneK biz­
tosítása“ tárgyában. Az indítványt Blasko- 
vits Ferenc apátkanonok, elnök magyarázó 
szavai után a közgyűlés egész terjedelmében 

I magáévá tette. A Katholikus Kör most is- 
' merteti a hozott határozatot és indokolását a 

következő szövegezésben :
A Temesvári Katholikus Kör 1915. évi 

VII. rendes közgyűlése elérkezettnek látja az 
időt, mikor az Anyaszentegyház látható fejét, 
Krisztus földi helytartóját, Szent Péter utó­
dát, a katbolikusokat összességükben és 
egyenként mélyen lealázó helyzetéből min­
denáron ki kell szabadítani. Ö Szentsége sza­
badságát és a római Szentszék függetlensé­
gét helyre kell állítani és a legközelebbi 
békekonferenciákon nemzetközi biztosítékokat 
kell szerezni arra nézve, hogy az Egyház 
feje, ezen őt minden kétségen felül megillető 
függetlenségtől, melyre mint szabadságának 
substratumára az Egyház kormányzásában 
nélkülözhetetlen szüksége van, többé meg­
fosztható ne legyen.

A Temesvári Katholikus Kör megke­
reste ennélfogva az ország katholikus egye­
sületeit, hogy ezen határozatát mielőbb tár 
gyalni szíveskedjenek és hasonló szellemű 
határozataikkal a velük összeköttetésben álló 
összes társadalmi és egyéb befolyásos ténye­
zőknél minden erejükkel odahassanak, hogy 
a katholikusok százmillióinak ezen legbuz­
góbb óhaja végre testet öltsön.

Indokolás: A Temesvári Katholikus 
Kör tagjai a legteljesebb összhangban az 
osztrák és magyar monarchia, a német bi­
rodalom és az egész világ kathohkusaival 
hithü szivükben legnagyobb fájdalommal, 
de egyúttal a legjogosultabb felháborodás­
sal tapasztalják, hogy az Itália ,ei.sö
törvény hozása által közvetlenül az egyházi 
állam elrablása után hozott 1871. évi május 
13 iki és Ö Szentsége a Pápa szuvereni­
tását és állítólagos szabadságát biztosító 
guarantigia törvények, melyeket Viskonti 
Venosta olasz külügyminiszter a külföldi 
kormányokkal is közölt, tényleg azokká 
lettek, miknek a Szentszék és a gondol­
kozó katholikusok keletkezésük óta tartot­
ták, semmit érőkké. .

A fides italica a három évtizedesnél



idősebb szövetségi szerzödésssl egyidejűleg 
széjjeltépte a négy évtizednél idősebb ga­
ranciális törvényeket is.

Szentatyánk szabadságának utolsó ma­
radványait is megsemmisítették a hitszegő 
olasz sbirek.

A Katholikus Anyaszentegyház feje új­
ból a legteljesebb és legsúlyosabb rabságban 
szenved, mint szent és dicső elődei közül 
annyian. Híveinek nagy részével nem érint- 
kezhetik. Az Egyház kermányzásához meg- 
kivántató szabadságnak kifejtésében a szer­
ződésszegő és minden isteni és erkölcsi tör­
vényt lábbal tipró Sonnino—Salandra sza­
badkőműves olasz kormány által akadá­
lyozva van.

Ez már több, mint amennyit Anya- 
szentegyházunk hithü gyermekei eltűrhet­

Sikeresen előre.
Budapest, augusztus 14. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
A Búgtól nyugatra levő területen előrenyomuló szövetséges had­

seregek üldözés közben tegnap is maguk előtt kergették az ellenség 
utóvédjeit. A lukov—brest-litowski vasút mindkét oldalán előrenyomuló 
osztrák-magyar haderők elérték a Miedzyrzecetől nyugatra és délre levő 
területet. Német csapatok Visnice vidékéig és a Zlodaván túl nyomul­
tak előre.

Kelet-Galíciában nincs újság.

Páncélvonataink az olasz harctéren.
Budapest, augusztus 1^. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
Tegnap este a délnyugati arcvonal különböző részein visszautasí­

tottuk az ellenség támadásait. így a tiroli határterületen a Fedája-állásnál 
és a Popena vonalon (Sluderbachtól délre) a görzi grófságban, Monte dei 
cei Busin és a Montfalesonétől keletre emelkedő magaslatokon. A régi 
állások mindenütt teljesen birtokunkban maradtak.

Páncélvonataink egyike éjjel a montfalconei pályaudvar bejáratáig 
ment és a Larocca lejtőn az ellenséges gyalogságot az Adria-müveknél 
pedig az ellenség vonatait lőtte. Höfer.

Az utolsó erőfeszítés a Dardanelláknál.
Berlin, augusztus 14. Koppenhágából jelentik: A Politiken párisi távirata szerint a 

szövetségesek a Gallipoli félszigeten általános uj támadásra készülnek. Hogy Konstant! - 
nápolyt elfoglalják megtízszerezik mostani erejüket.

Feltűnő, hogy Sarrail tábornokot a keleti hadsereg parancsnokává nevezték ki és 
nem mint ae elődjét csak az expsdiciós hadtest vezetőjévé.

Az oroszok nagy veszteségei 
az északi harctéren.

Budapest, augusztus 14. (Saját tud.) Pétervárról jelentik: A balti és 
kurlandi tartományok kormányait állásukból elmozdították. A némá­
tok óriási erőfeszítéssel készülnek egy északfelé irányuló támadásra. 
Rigát állandóan német aviatikusok bombázzák. Péter vár pályaudva­
rára naponként rengeteg sebesültet szállítanak, legutóbb is 977 tisz­
tet Más városokba az utóbbi napok harcaiban megsebesült 600 tisz­
telt és 50,000 főnyire becsült legénységet szállítottak.

A legutóbbi Zeppelintámadás áldozatai.
Budapest, augusztus 14. (Saj. tud.)Londonból jelentik: A legutóbbi 

támadás alkalmával a Zeppelinekről ledobott bombáktól hatan meghaltak, 
huszonhármán pedig megsebesültek.

A törökök sikere a Dardanelláknál.
Budapest, augusztus 14. (Saját tudósítónktól.) Athénból jelentik: Egy 

angol zászlóalj Ari 3urnu előtt a törökök heves támadása elíl kény 
télén volt 300 yardnyira visszavonulni.

nének. A világ katolikusainak, mint egy em­
bernek kell sikra szállaniok az Egyház fejé­
nek szabadsága és a Szentszék függetlensé­
gének biztosítása érdekében.

A német birodalomban is nagyarányú 
mozgalom indult meg ezen jelenleg legfon­
tosabb katholikus oél mielőbbi és teljes el­
érése érdekében. Szent István birodalma 

1 katholikusainak pedig, kik Szent Péter utó­
dainak — hogy csak Sylvester és XI. Incze 
pápákat említsük — oly végtelenül sokat 
köszönhetnek, e téren sem szabad elmarad- 
niok a német katholikusok, sőt protestánsok 
mögött, kiknek nagyrésze katholikus testvé­
reikkel egyértelmüleg kívánják a katholikus 
Egyház fejének méltatlan helyzetéből való 
mielőbbi és végleges szabadulását.

A német 42-esek Kovnónál.
Berlin, augusztus 14. A Berliner Tage­

blatt haditudósítója írja le egy 42 es ágyú 
működését Kovnó előtt:

— Bár a 42-es ágyú méretei óriásiak, 
az egész építmény mégsem formátlan. Ha az 
ember a 42 es lövedékét és egy más ágyú 
lövedékét látja, akkor lehet csak a valódi 
különbséget megállapítani. Működés közben 
a különbség nem olyan nagy közötte és más 
ágyú között. Kellő óvatosság és elővigyázai 
mellett a 42 es dörrenése nem is olyan el­
viselhetetlen. A híingja nem éles, hanem va­
lami földöntúli moraj és dübörgés szólal 
meg benne. A tüzoszlop, amely a lövés 
pillanatában a csőből kicsap, aránylag kurta.

Füstje sem száll magasra, mintha egy 
óriás szörnyeteg örvénylő fiistgyürüket fújna ; 
csakhamar köd és gőz alakjában leszáll és 
miután rettenetes acélmagja kiszáll belőle, 
udvariasan meghajlik az ellenség felé, majd 
gépezete szinte játszva újra megtölti és ekkor 
megint kiegyenesedik némán, de félelmetes 
határozottsággal szegezi fejét az égnek. Most 
páncélházikójából a vezető tiszt int, csak 
keze nyúlik ki az ablakon, mindenki befogja 
a fülét, kinyitja a száját, azután dörrenés és 
a kiszálló acél-cukorsöveg mögött örvénylő 
füstgyürü. Csak gyakorlat kell hozzá és 
szabad szemmel is látni, hogyan repül a lö­
vedék.

Meseszerü gyorsasággal emelkedik min­
dig magasabbra, amig el nem tűnik a levegő 
tisztaságában. De még ekkor is egyre feljebb 
és feljebb száll, olyan magasan, még maga­
sabban, mint a Mont Blanc, azután hatalmas 
ívben, tiz-tizenkét kilométer távolságban le­
zuhan.

A pusztító visszavonulás.
Becs, augusztus 14. Pétervárról nagy 

kerülőuton Berlinbe érkezett jelentések alap­
ján közli a Neues Wiener Journal, hogy 
visszavonulás közben az orosz sereg a Visz­
tulától keletre rengeteg veszteséget szenve­
dett halottakban és sebesültekben. Az orosz 
hivatalos jelentések csak az utolsó hétről 
szólnak és csupán a tisztek névsorát közük, 
de Pétervárra naponta több sebesültszállító 
vonat érkezik a varsói pályaudvarra s ebből 
tudta meg a fővárosi lakosság, hogy a vis­
szavonulás az orosz seregekre nézve vére­
sebb, mint volt az ütközet.

Augusztus elsejétől 8 ig csupán Péter­
várra 977 súlyosan sebesült tisztet hoztak a 
Visztulától s azt mondják, hogy Moszkvába. 
Kazanba és Kievbe még több érkezett. Leg­
alább 50.000 re lehet tenni a sebesült kato­
nák számát. Azóta meg egy hét telt el az 
oroszok visszavonulásával és ez a hét sem 
volt kevésbé végzetes.
Az orosz nem bír megállóm*

Berlin, augusztus 14. A Tägliche Rund- 
schau nak jelentik Pétervárról: A Novoje 
Vremja rámutat arra az ijesztő gyorsaságra, 
amelylyel különösen Lublin és Ivangorod 
felől jött német csapatok előretörnek. A lap 
ennek következtében hiábavalónak, sőt a leg­
nagyobb mértékben veszélyesnek tartja a 
Breszt-Litovezktól nyugatra levő állások vé­
delmét, mert ezzel a védekezéshez szükséges 
csapatok sok időt vesztenének, a harapó­
fogónak az orosz hadsereget fenyegető nyo­
mása pedig éppen nem csökken.

A Russkij Invalid egy félhivatalos cik- 
I kében ismét reményét fejezi ki, hogy Anglia 
I és Franciaország végre támadásba fog az 
í oroszok tehermentesítésére, hogy az orosz 

sereg visszavonulása véget érjen.
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Minisztertanács Misben.
Budapest, augusztus 14. (Saját tud.} | 

Szófiából jelentik .
Nisből érkező jelentés szerint ott I 

tegnap tartották meg a döntő minisz­
tertanácsot Sándor trónörökös elnök­
lésével. A minisztertanácsban részt 
vett a főhadiszállás képviseletében Patt- 1 
lovics vezérkari ezredes is. A minisz­
tertanács után Trubeckoj herceget a 
trónörökös kihallgatáson fogadta.
Szerb—bulgár béke lehetetlen.

Berlin, augusztus 14. Egy bolgár állam­
férfiú, aki Varsó eleste után hagyta el Szó­
fiát, kijelentette, hogy a négyes szövetség 
Szófiában tett lépéseinek nem lesz eredmé­
nye. Egyetlen bulgár kormány, még ha egé­
szen ruaszofilekből állana is, sem volna ké­
pes a nép jelenlegi hangulata mellett a bul­
gár csapatokat kényszeríteni, hogy Török­
ország ellen menjenek. Egyébként azok az 
ajánlatok, melyeket a négyes szövetség 
Szófiában tett, nem elégítik ki Bulgáriát. A 
bulgár kormány ezzel sem elégedhetnék 
meg, ha az entente egész Macedóniát átadná , 
Bulgáriának és lehetővé tenné, hogy Bul ' 
gária Macedóniát azonnal megszállja, mert 
n négyes szövetség tervei szerint Szerbia mai 
területe a háború után megkétszereződnék, 
ez pedig Bulgáriára nézve igen nagy vészé- i 
delmet jelentene.*-! »

A pápa KeSetporoszország 
felépítésére«

Budapest, augusztus 14. (Saját tud) 
Münchentől jelentik:

A pápa az oroszok által elpusztított 
Keletporoszorezág felépítésére 10.000 márkát 
adományozott.

Egon, első tengeri hősünk 
eisüiyedtt

Becs, augusztus 14. A „Korrespondenz 
Wilhelm“ jelenti : Az „U. 12“ tengeralatt­
járóval együtt, amely, mint a hivatalos je­
lentés mondja, az Adria északi részén tét', 
cirkáló útjáról nem tért vissza és hivatalos 
olasz jelentés szerint egész legénységévei el- 
sülyedt, ugylátszik, a naszád hősleikü pa­
rancsnoka is az Adriában lelte halálát a ha­
záért. A hős halott nem más, mint Lerch 
Egon sorhajóhadnagy, aki a tengeren már 
valódi hősnek bizony ult és most az a sors 
érte, mint Weddigen Ottót, a németek ten­
geri hősét. Lerch Egon volt az, aki múlt év 
december 21 én az otrantoi utón megtorpe­
dózta és elsülyesztette a „Courbet“ francia 
admirálishajót. A kitűnő tengorésztiszt, aki 
abban az időben joggal hősként lett ünne­
pelve, a Lipót-rend lovagkeresztjét kap.a a 
hadiékitménnyel és kitüntették a vaskereszt- 
tei is. A cs. és kir. haditengerészet egyik 
legjobb tagját gyászolja Lerob Egonban, de 
a monarchi lakossága is mélységes részvéttel 
fogadja majd a bátor tiszt hősi halálának 
hirét, aki ilyen fiatalon oly sokkal járult 
hozzá tengerészetünk dicsőségéhez.

Haza a Drina mellől
Dr Davidovic* Sándor hazajött szabadságra

Egy esztendeje elmúlt. Sn is ott álltam 
éljenző embertömegben a Rákóczi utón 
búcsúztam, az ivlámpák ragyogó lény­

fel virágozott, hős

az 
és 
árjában hareba induló, 
honvédektől. Az ablakok nyitva voltak az 
utca során, katonabanda lelkes indulókat 
játszott s az apró női kezekből hullott a 
sok-sok virág, búcsúzóul a távozó hő­
söknek.

Felcsendült a honvédek ajkán egy bá­
torító, büszke, magyar dr.l, az éljenek zúg­
ták, kendőink lobogtak; a század 
egy honvéd mellett egy asszony és 
gyermek sirt keservesen.

Vájjon vissza tér e? . . .

Bosznia,

berozsdá- 
a magyar 
cigaretták

végén
két kij

SándorVelük ment el dr Davidovics 
nagyváradi ügyvéd, népfelkelő hadnagy is a 
harcmezőre.

Boszniába mentek, oda ahol érintkezik 
a határ a szerb és montenegrói földdel, ahol 
a Drina örvénylő kék vize kattogva rohan a 
távolba el ... és állanak ott ércfalként, vé­
res harcokban, nehéz küzdelmekben több 
mint egy éve már. Őrszemek a Drinán.

Tegnap este fél 9 órakor érkezett haza 
Davidovics Sándor, 14 napi szabadságra, egy 
évi harc után.

A délutáni eső megáztat, csatkossá tesz, 
szinte jól esik, hogy beléphetek hozzá s 
fedél alatt lehetek.

Egy szőke bajuszu, öreg magyar népfel­
kelő nyitott ajtót.

— Itthon van a főhadnagy ur ?
—■ Nincs itthon kérem, tessék besétálni, 

leülni, mindjárt jönni fog.
Az előszoba egyik sarkában összetört 

ágyú, átlövöldözött puskák hevernek. Az 
egyikben még benne a n annlicher golyó. 
Szerbekkel és montenegróiakkal való csete­
patékban zsákmányolták. Ma még vérrel 
szerzett emlék, pár év múlva mint szarvas 
ölő fog heverni gazdája fegyverállványán.

Beljebb megyek. Mintha csak egy hadi 
múzeumban volnék !

Az asztalon három srapncll őrködik. 
Kettő nem robbant fel, csupán ólom kupakja 
van megsérülve. A harmadik csupán a ku­
pak, a váz. Teljesítette kötelességét, s most

úgy néz ki, mint egy hatalmas, bronz labda 
rózsa, lecsüngő, hervadt szirmokkal.

És körülötte a szerb, montenegrói pat­
ronok; s a magyar bakák apró kedveske­
dései. Két fából faragott, cifrázott, égetett 
szivarszipka s benne a dátum: 
1915. Emlék D. S. főhadnagy.

Mellette két szerb szurony, 
sodva, vérfoltosan. Olyan mint 
csendőrszurony. — Szerb „Fióz
és bosnyák „Drina“ cigaretták tömege.

Mily barátságosan megférnek most 
együtt. A szerb szurony, a magyar szip­
kával; szerb cigaretta a bosnyákkal. Pedig a 
Drinaparton...

Hej, mégis csak jobb idehaza kérem!
A honvéd beszélt!
Betyár népek azok kirem. Mikor a fő­

hadnagy urat felküldték a B. . . . hegyre, 
hogy nézze meg, vannak e ott ellenségek, 
alig tudtunk lejönni. Három batalion volt ott, 
körülfogtak bennünket, ... hej kérem, csak 
az a jó Isten meg a főhadnagy ur tudja, 
hogy hogy jöttünk le.

Én azt hiszem, azért ia kapta a Signum 
laudist, meg azért lett főhadnagy.

Teccik tudni, écaka őrködnek csak, nap­
pal meg csak nem tudtuk mi van velük.

Eccer oszt mondja a főhadnagy ur, 
hogy ő már látja az üvegen. Hát kérem 
nappal levetették az egyenruhát, nőnek 
ötöztek, kendőt kötöttek a fejükre, hogy 
meg ne ismerjük őket és úgy arattak.

De nem bántottuk őket, mi is dolgoz­
tunk, hát dolgozzanak őket is. Mi ugyan a 
sáncokat javítgattuk, a tiszt urak meg be­
szélgettek.

Van ott egy Váradi Ödön nevű fő­
hadnagy ur. Na az egy vicces ember, 
ügy kifigurázza még a tiszt urakat is, 

i hogy na.

Fél öt. Az eső még csepereg, a fő­
hadnagy ur Davidovics még mindig nem jön. 
Köszönök a beszédes, derék honvédnek, s 
kilépek a Drina partról Váradra varázsolt, 
hősi küzdelmekkel szerzett hadi muzeum 
ajtaján. (M

NESTLÉ--
csecsemők ------ _
gyermekek és lábadozók legjobb 

taplóiéba gyomor-és bé/betegsegek utan.\ 
Mindenkor kapható.

Próbadobozt és tanulságos orvosi könyvecskét 
a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a 
Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien I.,

Biberstrasse. 38 e.

Csapataink folytatják az előnyomulást.
hammal elfoglaltunk egy erős előállást, 
miközben 9 tiszt 1800 főnyi legénység és 
4 géppuska jutott kezűnkre.

Lipót bajor herceg tábornagy hadsereg­
csoportja.

A szövetséges csapatok Sokolowtól 
északkeletre a Búghoz közelednek.

Az ellenség a Lasice—Miendzirzedi ve­
ri altól keletre megkísérelte, hogy szívós ei­
le ntámadással megállítsa az üldözést. Min­
den támadását visszavertük.
Mackensen tábornagy hadseregcsopor'ja.

Augusztus 10 én és a 11-iki harcokban 
megvert ellenségnek tegnap már nem volt 
annyi ereje, hogy a feltartóztathatatlanul 
előre nyomuló csapatokkal szembeszálljon.

A hadseregek üldözés közben átlép­
ték a Radzyw- Davidy—Vlodawai or­
szágutat. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Berlin, augusztus 14. A nagy főhadi­
szállás jelenti:

Hyugati hadszintér8
Az Argonneokban a Martin-erődön újabb 

előhaladást tettünk. Foglyaink száma 4 tisztre 
és 240 főnyi legénységre emelkedett.

Keleti hadszíntér.
Hindenburg tábornagy hadseregcso­

portja A Niementől északra Alasew—Kru- 
j pyski—Viscisty—Kovars vidékén uj haicok 

fejlődtek. Támadó csapataink Kownó előtt 
elfoglalták a Dominkaukai megerősített 
erdőt. Ez alkalommal 350 oroszt elfogtunk.

A Narew és a Bug között hadseregeink 
erélyesen a hadsereg után nyomulva elérték 

i a Slina és Nurzed szakaszt, amelyen az el­
lenség ujult ellenállás céljából megállóit.

Nowogeorgiewsk északi részén ro-



rózsakoszorut kapnak, s őzzel díszítve ün­
nepélyes menetben járják körül a helyi • 
séget.

Maga a tombola is rend kívülinek ígér­
kezik. Tekintettel arra, hogy a rendezőség 2 

i napon át rendez tombolajátékot, ismételten 
I felkérjük az áldozatkész és lelkea közön 
' séget, hogy a „Jobbkéz“ helyiségébe (Tör­

vényszék, földszint 25.) még tombola tár­
gyakat küldeni szíveskedj one A tombolá­
nál egy-egy húzás 20 fillér.

A konfettire nézve értesítjük a kozon- 
i séget, hogy csakis a helyszínen a rendező- 
' ség által bélyeggel ellátott konfettit vá- 
i sároljon.

A gyermek felvonulásra már eddig is 
I számos jelentkezés történt, kéri a rendezö- 
i ség a résztvenni szándékozókat, hogy mi- 
i előbb jelentkezzenek. Réz Mihály felügyelő- l 

igazgató ur is szives volt megígérni közre- 
1 működését ezen felvonulás rendezésében.

♦
A rendezőség felhívja a közönség figyel­

mét, hogy a jegyeket elővételben megváltani
I szíveskedjenek, nehogy a pénztárnál fenu- 
i akadás történhessen. A Rbédey-kerti nagy 
I alee mentében több helyen fognak jegyeket 
i árusítani. Belépő jegy d e. 40 fill - d. u oO 
I fillér, fenntartott hely egész napra 2 korona.

Állandó* jegy az egész ünnepség tartamára 
4 korona, gyermek-jegy 40 fillér. Jegyek 
kaphatók a Hegedűs hírlapíródéban és a 
helyszínen.

♦
A tombolára ismét igen szép tárgyakat 

i küldtek : Brányi GSzáné, Brányi Brris, r iczek 
Jenőné, Kotzó Jenőn*, Szentléleky Kálmánné, 
Rosenzweig Róza, Gellért Lászlóné, ifj. Bar* 
dón Ferencné, Kenéz Sándorné, Szirmay La- 
josné, Szirmay Ilonka, Imecs lllésné, Belez- 

! nay Antalné, Beleznay Boróka, Nagy Gyorgy- 
! né, Havas Rózsika, Schlauch Jozefin, Rádl- 

nővérek, Spett Gyula kanonok, Lőrincz 
1 Andrásné, Vadász-drogéria, Belvárosi áruház, 

Czillér Imre, Böszörményi Gézáné, Dénes 
Ödönné Kiss Ibolyka, stb., Harmathy Ká- 
rolyné 20, Frankó József fogorvosáé 10, 
Mártonffy Bogdánná 20 koronát küldtek a 
lövészárok ünnepélyének jövedelméhez.

Jl lövészárok-ünnepélg.
Hogyan lehet szórakozni 

a ISvészárokban.
A Vörös Kereszt Egylet nagyváradi vá­

rosi választmánya Ő Felsége, a király leg­
magasabb születésnapja alkalmából hat napra 
terjedő ünnepélyt rendez. Az ünnepély köz­
pontját egy élethűen felépített, fardasver- 
mekkel, stb. ellátott lövészárok képezi, mely­
nek megtekintése mindenkor katonai szak­
értő vezetése mellett augusztus 18-án d. u. 
5 órakor ünnepélyes megnyitással veszi kez­
detét és tart délelőtt 9—12-ig és délután 
3—8 óráig. A lövészárok Nagyváradon, a 
Rédey-kert közvetlen szomszédságában lesz 
felépítve és területén az ünnepély a követ­
kező programm szerint fog lefolyni:

Augusztus 18 án Ö Felsége születése 
napján d. u. 5 órakor ünnepélyes megnyitás, 
mely egy megnyitó beszéddel veszi kezde 
tét Utánna Bihari Ákos Sas Edének egy ez 
alkalomra irt költeményét szavalja el. Kar­
ének: a Szózat és a Himnusz. Katonazene.

Augusztus 19 én délután 5 órakor ka­
baré a front mögött. Horváth Mici, Bihari 
Ákos, Farkas Pál fellépése, Honfi imája és 
több nagy meglepetésszerü szám, mugyaJ 
király induló, karénekek.

Augusztus 20 án, Szent István napján 
egész nap vásár, mézeskalács sátor, bazár, 
körhinta stb., szépségverseny, rózsakirályné 
és 6 udvarhölgy választásával. Délután 3 
órától 5-ig football mérkőzés a Sport-téren a 
NAC I. csapata és a lengyel önkéntesek vá­
logatott csapata között. Folytatólag a lövész­
árok területén tréfás cirkuszi előadás, mely­
nek szereplői városunk elsőrangú színészei 
lesznek.

Augusztus 21 én délután nagyszabású 
tombola játék. ..

Augusztus 22. Nemzeti együtt érzés ün­
nepe, dicső hadseregünk katonái nemzeti 
dalokat és táncokat mutatnak be a követ­
kező műsor szerint : Magyarok : Beborult az 
erdő . . Piszkáld ki . . ., Sugár magas..., 
csárdás tánc. Németek : Reitertod, Der gute | 
Kamerad, Die Wacht am Rhein. Tipegő és 
Ländler tánc . . . Románok: Doina. Des- 
cintare. Hora Ardelioma-tánc. Szerkik. Kadze 
setine dasnoran. Sirocsesam, cirocsesam nigde 
nikog némám. Jeleny bastieu, Koló-tánc stb. 
utána nagy konfetti csata.

Augusztus 23. Nagy záró-ünnepély.
Gyermek jelmezes felvonulás : „Bepil­

lantás a jövőbe“ összes apró katonáink és 
kis ápolónőink részvételével. Gyermek szép­
ségverseny, dijakkal. Tombola.

♦
A rendezőség a lövészárok területén kü­

lönböző sátrakat állít fel, igy lesznek: cuk­
rászda, buffet, italmérés, kávésbódé, cukorka ■ 
üzlet, virsli- és kenyeres sátrak; gyors fény­
képező, tábori-posta, trafik. Az egyes előadá- 
sok részére pódium lesz emelve, s e körül 
lesz felállítva a tribün, a fentartott hely. Az 
összes építkezéseket a város legmesszebb­
menő jóindulatú előzékenysége mellett Kő- 
szeghy József városi főmérnök vezeti. A 
diadalkapukat szintén a városi kertész fogja 
díszíteni. A cukrászda részére a süteménye­
ket és ozsonnákat Novomeszky jó nevű cuk­
rász fogja szolgáltatni. Naponta katonazene. 
Az egész területen villanyvilágítás. A fel­
állítandó 4 postaládából a levelező lapokat 
négyszer fogják kihordani.

A rendezőség programotokat is nyom­
tat, amelynek hátlapján a lövészárok tér­
képe lesz : ennek ára 20 fillér. Különösen 
érdekesnek igérkesik a rózsakirálynő és 6 
udvarhölgyeinek választása. Ez 20 filléres 
szavazólapok utján fog történi, ki ki felírja 
ezen lapra az általa legszebbnek tartott 
hölgy nevét. Az eredmény után a rózsa- ( 
királynő rózsakoronát, udvarhölgyei pedig 

Nagyváradi Nimródok
Augusztus 15. A nagy kapunyitás ideje. 

Az apróvad vadászata ma teljesen felszaba­
dult a tilalom alól s akik itthon maradtak 
és módúkban áll, a háború dacára mind siet­
ek vadászjegyüket kiváltani, hogy a vadá­
szat nemes és úri passziójának szenteljék 
szabad idejüket.

A nagyváradi kir. adóhivatalnál a mai 
napig nyolcvanketten váltották ki vadász­
jegyüket.

i És pedig :
Somogyi Géza püspöke. főerdőmérnök, 

i Varró Domokos műszaki tanácsos, Orömy 
'■ Gyula városi építész, Grundböck István v. 

mérnök, Bige József v. t. aljegyző, dr Stocker 
József ügyvéd, Matolay Károly joghallgató, 
Komjáthy Sándor bankhivatalnok, dr Kaczián 
Kálmán ügyvéd, Murvay Sándor mozdony­
vezető, Niederman Zoltán gimn. tanuló, Fe­
kete Béla kalauz, Boros György asztalos, 
Rimler Gyula ny. áll. tisztviselő, Hodóssy 
Géza asztalos, dr Matolay Károly orvos, 
Gyulay Károly üzletvezető, Reichel Henrik 
mérnök, Sigmond Andor jogtanár, Bőgős 
Imre szőlőgondnok, Krovattó János üzlet­
vezető, Vasady Lajos tanfelügyelő, Borsi 
János kőműves, Berényi József törvényszéki 
írnok, Ringelhann Lajos kápt. főtiszt, Tóth 
József nyilvántartó, Papolczy Ferenc v. főpénz­
táros, Krán Aladár ügyv. k. irodatiszt, Kérchy 
Péter tszéki biró, Olasz Elemér földbirtokos, 
Daday József számvizsgáló, Szmazsenka Ernő 
vili, vasúti igazg., Major József kőműves, 
Prikkel Gyula honv. százados, Imricska

Barna v. tanácsos, Imrik László kápt. urad, 
intéző, Vomácska József zenetanár, Weiter- 
sütz János ny. főszolgabíró, Balogh László 
kereskedő, Becsey Ignác r. őrmester, Fórris 
György hentes, ifj. Jankay Mihály vas. felv., 
Jankay Mihály temető felügy., Govrik Ákos 
mérnök, Koós László városi fogy, eljáró, 
Szabó Andor kéményseprő, Molnár Imre 
gazd. felügyelő, dr Fássy Lajos m. t. fő­
ügyész, Böíöni Bakó Zoltán joghallgató, dr 
Blayer Endre ügyvéd, Martos Gyula urad, 
intéző, Bárdy István máv. hivatalnok, dr 
Poynár Ernő,' Pap Romulusz, Urbanovszky 
Péter, Kolosv Béla, dr Spitzer Márton, dr 
Vavrek K., Bitzy Rezső, dr Dajkovits János, 
Szilassy Sándor, Ifj. Szilassy Sándor, Lo- 
pusnyi Gyula, dr Szunyogh Pál ügyvéd, 
Komlóssy József v. tanácsos, Bulyka Lajos 
állomás főnök, Kriszta Sándor vasúti ven­
déglős, Török Arthur, -Preisner Géza mérnök, 
Belányi Imre v. vili, mii igazgatója, Bslányi 
László, Jankovich Tihamér jbiró, Varga 
Ákos megyei aljegyző,- Osváth Jenő városi 
számtiszt, dr Sárossy József, Kóródy Béla, 
Pap Elemér műszaki tanácsos, Pap Tihamér 
egyetemi hallgató. Tóth Rezső adóhivatali 
főtiszt, Tyukodi László, Ifj. Obrincsák Ist­
ván, Schenker Endre földbirtokos.

Nagy Barna 
súlyosan megsebesült.

Nagy Márton a nagybeteghez 
utazott*

Nagy Márton főszolgabírónak tudvalevő­
leg két fia küzdött a harctéren a hazáért. A 
fiatalabb, Márton, borzalmas tusa után egy 
túlerővel szemben tanúsított vitéz magatartás 
után az északi harctéren elfogták az oroszok. 
Mióta Ázsiában van az egyik fogolytábor­
ban, honnan több levelet irt már eddig haza- 
Az idősebb testvér, Barna, mint hadnagy 
ment a harctérre. Az oroszok elleni téli küz­
delemben számtalanszor kitüntette magát* 
Hőstettei szinte szájról-szájra jártak s a ka­
tonák elé valóságos példaképnek állították 
oda. Ö volt az, aki az elsők közt szerepelt, 
mikor a hadidiszitményes katonai érdem­
keresztet megkapták. A kitüntetés után csak­
hamar főhadnagynak léptették elő. Hogy nem 
vonta ki magát semmiféle veszedelemből, 
azt legjobban bizonyítják a sebek, melyekkel 
már háromszor volt idehaza.

Legutóbb a karját érte a golyó s mikor 
ebből is felépült, még az üdülési idő leteltét 
sem várta meg, már jelentkezett a harctérre. 
Pár héttel ezelőtt indult le századával az 
olasz harctérre, ahol a legveszedelmesebb 
pontra, a doberdói fensikra rendelték ki. 
Mint zászlóalj parancsnok szinte emberfeletti 
erővel tartotta vissza a raj módjára özönlő 
ellenséget.

Julius 26 án irtózatos gránát és srapnelt 
tűzzel árasztották el az olaszok a fensikot.

A legkritikusabb pillanatban Nagy Barna 
ellentámadásra vezette a honvédeket. Úgy 
harcoltak akkor a honvédek, hogy talán az 
olasz király minden katonája sem lett volna 
képes ellentállni nekik. Nagy Barna oroszlán 
bátorsággal viselkedett ebben a csatában s 
hősi magatartásával csak tüzelte a halált 
osztogató katonáit.

A támadás közben Nagy Barna több he­
lyen megsebesült. Legveszedelmesebb azon­
ban az a seb, melyet jobb lábára kapott- A 
golyó a térd Ízületeit tépte szét és súlyos 
sebet ejtett a hős főhadnagyon.

A súlyosan sebesült főhadnagyot előbb
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Laibachba vitték, ahol a Marianum-kórház- 
ban ápolták. A sebesülés hírének vétele után 
Nagy Márton kérelmére megengedték, hogy 
fiát Nagyváradra szállítsák ápolás végett. 
Útnak is indultak a beteggel, azonban út­
közben, Grác környékén a főhadnagy rósz- j 
szül lett és a gráci kórházba kellett szál- , 
litani.

Tegnap Nagy Márton főszolgabíró a kór- ■ 
ház igazgatóságától táviratot kapott, melyben | 
arról értesítik, hogy fia állapota komoly, , 
miért is siessen a beteg ágyához. Nagy I 
Mártont és családját a legnagyobb aggoda- i 
lomba sodorta a szomorú távirat. Tegnap 
délelőtt a főszolgabíró a legnagyobb kétsé­
gektől s az apai szív minden rettegésétől 
kisérve indult el fia beteg ágyához.

készítik a kitűnő Ízletes ebédet, amelyet 
akkor fogyasztunk el, mikor készen van.

Délután a társaság föld- és famunkála­
tokat végez. Mert dolgozni kell s ezek a ka­
tonák oly jó kedvűek, oly megelégedettek, 
telve boldogsággal. Nem nagyon gondol egy 
se másra, csak arra, hogy győzünk, mórt 
győzni akarunk. Bátrak és kitartók; közöt­
tünk már közmondásossá is vált, hogy 
..csuk az Istentől félünk'1; addig pedig 
nincs elhárithatlan akadály ilyen emberek 
előtt, habár nemzetiségre és vallásra nézve 
nagyon vegyes a csapatom, mert magyar, ; 
német, román, tót, sőt még horvát is van i 
közöttük, s mégis mind mintha testvérek 
volnának. A háború megtanítja az embert 
sok mindenre. Természetes, hogy nekem 
ilyen társaságban kutya bajom. Mind ra-_ 
gaszkodik hozzám s egy sem akar megválni 
tőlem, ús én is igy vagyok velük. Tudják 
is ezt ők, mert a jelszó: csak előre, de senki '

i előttem s mind buzgón követ.
Semmi bajunk nincs, csak az otthoni 

; állapotokról szeretnék minél többet tudni.
Szerető fia :

Jani.

Kévéi a bukovinai harctérről.
A hazáért a távoli harctereken küzdő 

fiaink hangulatát legjobban azok a levelek 
fejezik ki, amelyeket övéiknek küldenek 
haza. És ezekben csüggedésről soha nem ol­
vasunk, sőt ellenkezőleg, katonáink bizalmát 
a győzelemben és odaadó harckíszséget olva­
sunk mindég.

Azt már többször olvastuk, hogy ahol 
az orosz megfordult, a lakosság nagyrészben 
elmenekült s még jószágaikat sem vitték 
magukkal s ezek most gazdátlanul tenyész­
nek s katonáinknak kivételes lakomákul szol­
gálnak.

Az alábbi levelet Cser János hadapród, 
Cser János nagyváradi tekintélyes iparos fia 
küldte a bukovinai harctérről. Ez a levél is 
igazolja katonáink kitűnő hangulatát, hiszen 
azt Írja, hogy fiainknak a harctéren „kutya­
bajuk“.

A julius 25-én kelt levél a következő : 
Kedves Anyáml

Ma vasárnap van; a nap sugarai elől 
behúzódtunk a fedezékek mélyére s úgy ün • 
népelünk. Csak éber figyelőink zavarják 
meg az ünnepi csendet. Úgy látszik, hogy a 
velünk farkasszemet néző oroszok is ki 
akarják pihenni a hét fáradalmait, mert 
most a szokásos nyugtalanító lövéseket sem 
adják le. Ünnep van az egész vonalon.

Pedig ma egy éve I Mi volt akkor ? 
Lehet, hogy ennek az évfordulóját üljük 
ilven csendben.

Ma reggel, vezetésem alatt, szakaszam- 
ból egy díszes társaság felkerekedett, hogy 
a mai' napra egy kis pecsenyének valót 
szerezzen. Hoztunk is annyit, hogy a sza­
kasznak elég lesz egy hétre.

Kell is, jól is esik már egy kis disznó- 
és pulyka pecsenye. így van aztán jó kedve 
a honvéd családnak.

A héten elkészítettem a srapnellmentes 
fedezékünket. Fönn, egy hegygerinc oldalán; 
uralkodik a védelmi szakaszom fölött.

Kacskaringéé szerpentin ut vezet fel a 
szédítő meredek hegyoldalon. Még a kecske 
is nehezen járhat ezen a helyen. Ide azután 
jóhet a muszka; mire felérne, éppen ezer- 
egyszer halna meg.

Ide fönn, mélyen a hegygerincbe vágva 
a saját és emellet a figyelőim fedezéke, a 
honnan az egész oro^z rajvonalat mesésen 
lehet, látni. Kívülről, az ellenség felől nem 
látszik semmi Ez már az én müvem.

Lenn a völgyben s alattam a hegybe 
vájt ketrecekben van elhelyezve a majorsá­
gom: disznó, malac, birka, pulyka, kacsa, 
kakas, kotló apró csirkékkel, sőt még egy 
kutya is, a majorság őrzője.

Ettől nem messze van a szabad-konyha, 
ahol saját szakácsaink s a konyha-huszárok

Polgártársak!
Ö Felsége, Urunk, szeretett ki- 

j rályunk folyó hó 18-án ünnepli szü- 
i tetősének 85-ik évfordulóját.

A jelen vérrel és dicsőséggel 
szőt történetének folyásában álljunk 
meg e nagy napon és egy meleg 

i szerető emlékezésünkkel vegyük 
körül ősz uralkodónkat . . •

Emlékezzünk, hogy az a magyar 
nemzet, amely a király harcba hivó 
szózatát ujjongó önfeláldozással fo­
gadta, hogy az a magyar^ nemzet, 
amely északon és délen hősi vitéz- 

i séggel tör keresztül minden elten- 
: ségen — ezen a nagy napon ren- 
i dithetlen magyar hűséggel gondol 
j reá, mélységes ragaszkodással veszi 
I körül és ma az egész magyar haza 
! magyar érzéssel és egyhangú ina- 
i gyár lelkesedéssel kiálltja feléje:

Az Isten éltesse Felséges Ural- 
í kodónkat, a magyar nemzet dicső­
ségére.

Őfelsége születésének 85-ik év­
fordulóján a katonai állomás pa­
rancsnokság díszesebb ünnepélyt 
kíván rendezni s ez alkalommal 

i Nagyvárad város közönségéhez azon 
kéréssel fordulok, hogy az impozáns 
ünnepségben a város polgársága is 
kellőkép vegye ki a maga részét, 
ennek jeléül már folyó hó 17-ik 
napján lobogózzák fel házaikat, s 
ugyancsak ezen a napon azon az 
útvonalon, ahol a katonaság a dísz­
felvonulást tartja, világítsák ki ab- 

I lakait, hogy a katonaság felvonulá­
sát ezzel is szebbé és fölemelobbé 
tegyük.

Nagyvárad, 1915. évi augusztus 
14-én.

Rimíer Károly, 
polgármester.

*
Itt említjük meg, hogy Őfelsége szüle­

tésnapján az ünnepi istentisztelet a székes - 
egyházban fog megtartatni.

VMM

Nagy Boldogasszony.
Az anyaszentegyház ma a boldogságos 

Szűz legnagyobb ünnepét, Mária menybe- 
menetelének ünnepét üli.

Ezen a napon szállt ki a boldogságos 
Szűz a sziklasirból, melybe az apostolok 
temették el a Getszemáne kertben s rom­
latlan teste újra egyesült leikével.

Feltámadott. Az Isten anyja angyalai­
tól környezve felszállt a menybe, a boldog 
örökkévalóságba.

Magyarországnak pedig kettős ünnepe 
van ma, mert e naptól kezdve lett or­
szágunk valóban Mária országa. Ezen a 
napon ajánlotta fel Szent István, az első 
magyar király országát Nagyasszonyunknak, 
a boldogságos Szűznek.

A mai napon buosu van a székes­
egyházban, melyre el szoktak jönni a búcsú- 
sok a közeli falvakból is.

Az ünnepi nagy misét gróf Széchényi 
Miklós v. b. t. t., megyés püspök tartja s dr 
Vucskics Gyula kanonok mondja a szent­
beszédet.

A mise alatt a honvédzenekarral meg­
erősített ének- és zenekar a következő egy­
házi zenedarabokat fogja előadni :

Brosig: Ecee Sacerdos magnus. 
Filke: Missa Sollemnis in D.
Brosig: Benedicta et venerabilis.
Zangl: Ave Maria.
Mise végén : Boldogasszony anyánk.

* Vaskereszt. A király megengedte, 
hogy a 101. gy. e. beli Pabst Ferenc alezre­
des és Wagner Miklós százados, a 7-ik 
huszár ezredbeli báró Barg Ármin és gróf 
Szápárv József alezredesnek, herceg Win- 
disch Graetz Hugó tart, őrnagy, Clement Pál, 
báró Kapri Valér, Manasteriotti Ferenc, 
Űray Tibor, báró Waldbott Kelemen és báró 
Podraaniczkv Béla századosok, Ambrózy 
György, báró Baich Péter, Péehy Gábor, 
Perczel Aladár, Perczel Dénes, Sárdi Tibor, 
Szunyogh Rezső, Wolff Béla és gróf Wol­
kenstein Trostburg Oszvald főhadnagyok, gróf 
Esterházy Pál tart, főhadnagy, Janieh József 
főhadnagy élelmezési tiszt, Meszlény Iván 
tart, hadnagy, továbbá Povischl és dr Szabó 
Béla tart, zászlósok, Boor törzsőrmester, Fogt, 
Hevér, Keresztes, Molnár, Pusztay és Szászik 
őrmesterek, Balogh és Barada szakaszveze- 
tők, cimz. őrmesterek. Molnár ezredkürtös, 
Bodor, Balogh és Felföldi szakaszvezetők, 
azonkívül Keresztes tizedes a Vilmos császár 
által nekik adományozott Vaskereszt II. 
osztályát elfogadják és viseljék.

* A •falu hazafiassága. Mig a harc­
tereken fiaink a legszebb babérokat szerzik, 
addig az itthon maradottak sem pihennek. 
Soha annyi áldozatkészség nem nyilatkozott 
meg a közönség részéről, mint most, a mai 
nehéz időkben. Különösen méltánylandó és 
elismerésreméltó az a nagy áldozatkészség, 
mely a hősök árvái iránt nyilatkozik meg. 
Tegnap Borszegről jelentkezett egy gazda, 
Kovács András, aki az árvaszékhez fordult 
hazafias szándékával. Kovács András arra 
kéri a vármegye árvaszékét, hogy járjon 
közbe, hogy ő egy 8—11 éves fiúgyermeket 
örökbe fogadhasson. Egyedüli feltétele csak 
az, hogy a gyermek apja hősi halált halt 
legyen. A gazda kötelező nyilatkozatot tesz 
arra nézve, hogy a gyermek részére az örökbe-
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fogadás után 15 hold földet fog telekkönyvi- ( 
leg biztosítani.

• A franciaországi rossz bánás- 1 
mád áldozata Szegedről jelentik a Ma- i 
gyár Kurírnak: Egy kis fiút temettek el 
tegnap Szegeden, aki áldozata volt annak a 
rossz bánásmódnak, melyben Franciaország- | 
ban az internáltakat részesítették. A kis hu, i 
a 12 eves Willim Pista Páriában születe t, I 
ahol apja már rég óta szücsmester volt. 
Édesanyja — szintén magyar asszony 
még a háború kitörése előtt meghalt és a 
kis fiút öccsével és édesapjával együtt Ga- 
resonban internálták egy nyirkos, sötét, szer­
zetesektől régen elhagyott kolostorba, ahol 
az internáltakat fütetlen szobákban helyez­
ték el összezsúfolva. A rossz ételektől és a | 
meleg ruhák hiánya miatt a kis fiú beteg 
lett. Hetenként egyszer egy állatorvos vjzs- 
gálta meg őt és a többi betegeket is. végre 
tavasszal az internáltak kicserélésével kap­
csolatban a kis fiút szegedi rokonaihoz ha­
zahozták, azonban a fransiaországi nélkü­
lözések folytán a kis fiú tüdővészt kapott s 
a napokban Szegeden meghalt. legnap te­
mették el nagy részvét mellett a kis mártírt 
a hősök sarjai közelében.

‘ Adományok a központi kony­
hának. A Vörös-Kereszt Egylet központi | 
konyhájának vezetősége (Körös utca 27.) a 
súlyos sebesült katonáknak küldött alább 
felsorolt adományokat hálás köszönettel 
nyugtázza : Gróez Béla nagyprépost 100 ko 
romi, dr Kováts S. JAnosné egy kosár 
ugorka, N. N. a „Jobbkéz11 által zöld bab, 
N. N. két kosár szilva.

* A háború és a német sajtó. 
Folyó évi junhis 1 én Németországban több 
mint 200 lap szüntette be megjelenését. A 
háború kitörése óla 1200 lap szűnt meg s 
ugyancsak annyi azoknak a lapoknak^ a 
száma, amelyeknek előfizetési árát fel­
emelték.

* A Vörös-Kereszt Egylet javára 
augusztus 2-től 14-ig adakoztak: Kráhm 
László 10. Körjegyzőség Biharkaba 25 60, 
K. u. k. Militarkommandó 500, Gróez Béla 
Nagyvárad 100, Középessy Kálmánné 5, 
Radó Sámuel Nagyvárad 50, Nagyváradi 
premontrei társház 50 korona.

* Pályázati határidő meghosz- 
szabbitások. Az érdekelteknek ezennel 
tudomására hozzuk, hogy a temesvári ka­
tonai hadbizottság által meghirdetett, il­
letve általunk közzé tett üres hordókra vo 
natkozó pályázat határideje nem julius hó 
20-án jár le, mint azt közöltük, hanem folyó 
évi augusztus hó 31-ig kitolatott. Nagy- 
váiad, 1915 augusztus hó 14 én. A nagy­
váradi Kereskedelmi és Iparkamara: Dr 
Moskovits József sk., elnök. Dr Sarkadi 
Lajos sk., titkár.

* A Vörös Kereszt fehérnemű osz­
tályának adományoztak : Schlauch Jozefin 8 
korona, dr Gróez Béla nagyprépost 100 
korona.

* A Magyar Nők Korona Alap­
jára küldtek ; Grünwald Henrikné 20 K, 
dr Krűger Aladárnó 10 K, Telegdi Józsefné 
50 K, Kelcz Telegdi Ida 50 K, N. N. 1 K, 
Gróez Alajosné 70 K, Gróez Béláné Máv. 
tisztviselő neje 30 K, Rigó Ferencné 20 K, 
Flegmann Árminná 10 K, Balogh Elemérné 
10 korona.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló* drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simoi 
Gyula hangszerkészítőnél. Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle­
gességek.

* Kólóra ellen. Fertötelenitő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legolcsóbban besze 
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoczy-ut

x Négy ozobn és elÖBXo»®ból 
Álló lokáo, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bómer-tér közvetlen közelében f. év 
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

♦ Duoafalva község, határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Sxeplö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13—02.

CIPÓ 
újdonságaim megérkeztek! 
Reicbard Dezső
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

♦ Aszódinál a katonaság az egész 
vonalon .vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát, szardíniát, leveskockát, húskonzerveket, 
sajtot, liptéi-turót, szalámit, kaviárt, hűsítő- ; 
és üditőcukor kákát, gyengélkedőknek valódi ■ 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús * 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is, | 
raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor, • 
mazsola, mardula és finom dió, kétszersült j 
és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab- I 
liszt, rizsliszt, horgony aliszt, tápió, egyidejű­
leg ajánlom Aszódi féle reklám kész darált 
kávémat, ncgyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghívom augusztus 1-jei vá­
sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám.

x Kijeié iakások. ősi-tér 1.4. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta 
xaréknaí.

x Poloskairtó NOKíH biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá­
koczy-ut, 7/E.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
iejíb.Hím & Gazdasági és lparbankrt.-üái

róna 40 fillér, 1 kiló vaj 5 korona 60 fillér, 
1 kiló tehéntúró 1 korona 30 fillér, 1 kiló 
juhturó 2 korona 40 fillér.

Zsír és szalonna: 1 kiló sertés zsir 4 
korona 50 fillér, 1 kiló zsirszalonna 4 kor. 
10 fillér, 1 kiló háj 4 korona 50 fillér

Húsfélék: 1 kiló marhahús 4 korona 80 
fillér, 1 kiló borjúhús hátulja 5 korona. 1 kiló 
borjúhús eleje 4 korona 60 fillér, l kiló 
sertéshús 4 kor. 20 f. 1 kiló növendék hús 4 
kor. 40 fill.

Baromfi (élő): 1 pár csirke (rántani való) 
3 korona, 1 pár csirke (sütni való) 5 korona, 
1 pár ruca (hízott idei) 8—9 korona, 1 pái 
ruca (sovány) 6—7 korona, 1 pár liba (hízott 
idei) kilogrammonkint 2 korona 80 fillér. 
1 pár liba (sovány idei) 8—9 korona.

Zöldségek : 1 darab karalábé 2—4 fill f 
1 cs. sárga répa, 8 fill., 1 es. petrezselyem 8 
fill., 1 kiló zöld bab 14 fill, 1 kiló ni 
burgonya 16 fill, 1 drb tök (főzni való) 
10—20 fill. 1 kiló vöröshagyma 54 fill., 
1 kiló fochagyma 1 kor, 1 kiló paradicsom 
- fill, 1 drb fejeskáposzta 12-20 fillér 
1 cső csemege tengeri 4 fill. 1 drb kel­
káposzta 8—10 fill.

A felsorolt élelmiszerek árainak ennél 
magasabban való megszabása az 5600/1914. 
B. M. számé rendelet 1. § ába ütköző kihá­
gás! cselekménynek fog tekintetni s felje­
lentés esetén a rendelkezés megszegője eilen 
a kihágási eljárás meg fog indíttatni.

Az említett rendelet 4. §-a alapján a 
kihágás büntetése 15 napig terjedhető el­
zárás és 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetés.

Tudomására hozom a vevőközönségnek.,, 
hogy azon árusító ellen, aki az előbb fel­
sorolt élelmiszerek árait augusztus 16., 17. és 
18-án az előbb megállapított árnál magasabb 
összegben szabja meg, a feljelentést a pia­
con szolgálatot teljesítő rendőrközegek bár­
melyikénél megteheti.

Nagyvárad, 1915. évi aug. 14 én.
Lukács Ödön s. k. 
polgármester helyettes.

arai

1914. 
számú 
képest

jlz élelmiszerek hatósági 
a nagyváradi piacon.

Nagyvárad város tanácsának az 
augusztus hó 5-én kelt 5600 B. M. 
körrendeletén alapuló határozatához
és az ezzel nyert felhatalmazás folytán az 
élelmiszereknek a város területén az 1915. 
évi augusztus hó 16, 17,18 és 91-én követel­
hető árait az alábbiakban közlöm :

Tojás és tejneműek : 1 darab tojás 12 
fillér, 1 liter tej 34 fillér, 1 liter tejfel 1 ko-

Legújabb táviratod«
S S B

Olaszország a központi h at si­
mák szándékáról (?)•

Budapest, aug. 14. (Saját tud.) 
Rómából jelentik: A németeknek 
és a monarchiának az a szándéka, 
hogy egyesült hatalmas erővel Szer­
bián keresztül Szalonikibe nyomul 
janak, ami Dáliára vészt jelentene. 
Olaszországnak feladata ezt meg­
hiúsítani. Az antantnak a Balkan- 
államoknál tett lépései is ezzel van­
nak szoros összefüggésben.
Északmagyar ország elpusztul* 

falvainak felépítése.
Budapest, augusztus 14. (Saját tudósí­

tónktól.) A háborúban feldúlt tűzhelyek Ki­
építésének országos bizottsága igazgat«' 
tanácsának ülésén Küry Albert Szolnok 
megye alispánja lelkesedés közben jelentette 
be, miszerint vármegyéjének legközelebbi 
ülésén indítványozni fogja, hogy az elpusz­
tult falvak felépítéséhez egyszázalékos pór­
adóval járuljanak hozzá. — Ebből a nemes 
célra 10.000 korona folyna be. Gróf Khuen’ 
Héderváry megköszöni ezen bejelentést ée 
követésre ejánlja.



A külügyminiszter 
tárgyalásai.

Budapest, augusztus 14. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik: Burián külügy­
miniszter tegnap reggel ideérkezett, i 
Délelőtt és délután Bethmann-IIoll- ; 
vveggel és Jagow államtitkárral ta- j 
nácsKozott. — Este visszautazott ] 
Bécsbe.

Görögország válasza 
az antanthoz.

Budapest, aug. 14 (Saját tud.) 
Athénből jelentik: A külügyminisz­
térium kabinetfőnöke tegnap dél­
után átnyújtotta az antant követ­
ségeinek Görögország válaszát. Ezen 
válasz a görög területek átengedő- ; 
sőt illetőleg tiltakozólag van meg- I 
szerkesztve.

Vasúti szerencsétlenség 
Zágrábban.

Budapest, augusztus 14. (Saját tudósi- I 
tónktól.) A zágrábi pályaudvaron egy vegyes­
vonat kocsija kisiklott és felborult. A szeren­
csétlenség folytán 2 ember életét vesztette, 
11 pedig súlyosan megsebesült.

A bajor király a fronton.
Budapest, augusztus 14. Saját tud.) 

Münchenből jelentik :
Lajos bajor király a harctérre utazott.
Vasúti szerencsétlenség 

Angliában.
Budapest, aug 14. (Saját tud.) London­

ból jelentik :
Az ir postavonatot nagy szerencsétlen­

ség érte. Hirszerint ötvenen meghaltak.

íq/PORW
■ ■ ■

A mai football programm.
Nagyarányú előkészületeket tett a NAC 

vezetősége, hogy a mai vasárnap délutánra 
tervezett jótékonycélu fottball mérkőzés, a 
mely a helyben állomásozó hadtest önkéntes 
tiszti iskolájának növendékeiből alakitott 
reprezentatív csapat és a NAC csapata kö­
zött fog lefolyni, a legméltóbb keretek között 
tartassék meg. A mérkőzés iránt a legnagyobb 
érdeklődés mutatkozik nemcsak a kitűzött 
jótékonycél miatt, de azért is, mert az ön­
kéntesek csapatának kitűnő játékereje a NAC 
csapatával való mérkőzésben a legszebb spor­
tot fogja eredményezni s igy előreláthatólag 
rekord közönség lesz együtt ma délután a 
Rhédey-kerti Sport téren.

A mérkőzésnek külön vonzereje az, hogy a 
NAC csapatában ezúttal Strasser Emil, a 
csapat kiválósága is részt vesz. Az önkén­
tesek csapatösszeállítása a következő: Bias 
(kapus), Tryzubski és Bobeskul (hátvédek), 
Mache, Schröder és Kubatrisek (fedezetek), 
Hallenberg, Sémid, Palme, Frank és Wopa- 
lenski (csatárok). Csapatkapitány : Iryzubsky 
a bécsi SV. Ruddfslüigel tagja. Ezzel szem­
ben áll a NAC nak rendes összeállítású, de 
ezúttal Strasserrel megerősített csapata, ki a 
centercsatár helyét foglalja el. A mérkőzés 
pontban 5 órakor kezdődi)!, előzőleg 3 órai 
kezdettel a NAC IL—Olaszi ifjak mérkőzése 
lesz. Pénztárnyitás fél 3 órakor. Helyárak : 
Fenntartott hely 1 kor. 50 fillér. Tribün 1 
korona. Állóhely 60 fillér, diákjegy 30 fillér. 
Hölgyek és katonák őrmestertől lefelé a 
szokott kedvezményt élvezik. A mérkőzést 
kedvezőtlen időjárás esetén is megtartjuk, a 
xózönségn&k fedett tribün áll rendelkezésére.

■ ■ ■

lesznek betöltendők s a felvétel vagy fel nem 
vételről az árvák hozzátartozóit Budapest 
székesfőváros tanácsa hatósági utón fogja 
értesíteni. Nagyvárad, 1915 julius hó 31. 
Eleméry Ferencz, katonaügyi tanácsnok.

IL/ J Oak ' 0'
ügyvédi irodáját
Nagy Sándor-utca 6. szám 
alatt (Eftsey-ház 1. em.)

Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől

ed. 9778—1915. sz.

Jírlejtési hirdetmény.
A városi tanácstól nyert megbízás folytán kato­

nai gyakorló-téren építendő honvéd tüzér lőszerraktár 
és tartozékai építő munkálatainak vállalatija adása 
céljából folyó évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 
10 órakor a városháza bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:
1. Főid kőműves és elhelyező munka.
2. Vas munka,
3. Kőfaragó munka.
4. .Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.

10. Villámhárító.
Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy 

egy, vagy több munka csoportra is Bánatpénzül az 
ajánlati Összeg 5 °/o-át teendő le a városi házi­
pénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttség! elnök 
kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlej­
tésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelye­
zett és közvetlenül vagy pósta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon 
megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető, ebből a célból a város ártótelekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsit a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A. fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártótalekkel ki nem töltött kölségvetósek 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költség­
vetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési felté­
teleket ártótelekkel ki nem töltött költségvetéseket 
és terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek 
elfogadja.

A közszállitósi szabályrendeletnek a hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki evő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelezők.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és raiod- 
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik ellenben Nagyvárad városát 
csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határo­
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 

• azon keresk. és iparkamara bizonylatával igazolni, 
! melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a 
i beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon to- 
j kiutat nélkül szabadon vátaszrthasson, esetleg újabb 
[ árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 julius 24.

Komlóssy József s. k. } 
jog. és gazdaságügyi tanácsnok 

mint küld, elnöke,

megnyitotta.
A szerkesztésért ideiglenesen telaiösi 

Dr. PAFF KAROLY.___________________ ____  j ____________ _________

Luczernával vegyes I 
kerti széna 
körülbelül 20 mázsa | 

eladó i
I ri-iiíca 5(>. sz< alatt.

Hirdetmény.
A magyar kir. honvédelmi minisz- , 

tér ur 171301—1915 számú rendelete alap - i 
ján közhírré teszem, hogy Budapest székes- i 
főváros közönsége á'tal boldog emlékezetű 
József főherceg ur O cs. és kir. Fensége 
honvéd főparancsnokságának 25. évfordulója 
alkalmából s annak emlékére, a magyar 
kir. honvédség árvái részére, az illetőségre 
való tekintet nélkül létesített alapítványi 
helyek közül jelenleg a „József“ fiárvaház- 
ban egy, az „Erzsébet“ leányárvaházban pe­
dig szintén egy hely kerülhet betöltés alá, 
amely helyekre ezennel pályázat hirdettetik. 
Mindkét árvaházban való felvétel kellékei- 
kép igazolandó: a) az, hogy a felvétetni 
kért gyermek tényleg a magyar kir. hon­
védség" kötelékébe tartozott vagy tartozó 
apának törvényes leszármazója, b) a vagyon- 
talanság, c) félárváknál (akik tudniillik apát 
lauok, vagy anyátlanok) az életben levő 
szülő vagyontalansága, d) hogy az árva 6 ' 
életévét már betöltötte és hogy fiú árva a 
10 ik, a leány árva pedig a 12 ik életévét 
még túl nem haladta, e) hogy ép testű és 
elméjű, a himlőn át esett, vagy ellene si­
kerrel beoltatott. Az árva kora és a szülők 
elhalálozása hiteles anyakönyvi kivonattal, 
a tesli és elmebeli állapot, a himlőoltás és 
a vagyontalanság közhatóságilag hitelesített 
orvosi” és helyhatósági bizonyítvánnyal iga­
zolandó. A kellően felszerelt bélyegtelen 
kérvények, melyekben a szülő vagy gyám 
neve, állása és lakhelye (város, megye, 
utolsó posta) is felemlítendő, folyó évi 
augusztus hó 31-ig a magyar kir hon­
védelmi miniszterhez nyújtandók be ahonnan 
Budapest székesfőváros hatóságához fog­
nak küldetni és a kijelölési jog gyakor­
lása végett József főherceg ur ő cs. és kir. 
Fenségéhez fognak felterjesztetni. Az alapít­
ványi helyek az 1915—16. tauév folyamán
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„Stefánia” «malmi tat
Mindenki előjegyezheti liszt szükségletét!

A 2813/1915. számú miniszteri rendelet alapján folyó év 
szeptember 15-ig egész évi liszt szükséglet eléjegyezlwtő és havi 
vagy heti részletekben is átvehető SPITZER és KOHH cégnél 
Nagyvárad, Kugler és Andrényi palotában. A legmesszebbmenő 
felelősséget vállaljuk, hogy a liszt minden keveréktől mentes 
I-ső rendű tiszta búzából készül. ■

Tisztelettel Stefania mumalom.

Nagzvárad város tanácsa katonai ügyosztálya.

23108—1915. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi minister urnák 

10500 ein. 18—1915. számú rendelete alapján 
közhírré teszem, hogy a népfölkelési bemu­
tató szemlén Magyarországon alkalmasnak 
talált 1897. évi születésű osztrák honosságú 
és bcsznia herczegovinai tartományi illető- 
sé»ü enyének a folvó évi 7811 ein. számú 
rendeletben foglaltaktól eltéröleg, nem tar­
toznak a folyó évi augusztus hó l(i-án tény­
leges szolgálatra bevonulni. Ezen egyének 
bevonulási ideje, valamint a Magyarorszá 
gon újra megvizsgált 1878—1886. évi szüle­
tésű bosznia herczegovinai tartományi ille­
tőségű egyének bevonulási ideje egy később 
közzéteendő időponttan fog közhírré tétetni

A magyar szent korona országai terűié 
tén alkalmasnak talált 1896. évi születésű 
bosznia. heicegovinai tartományi illetőségű 
egyének az illetékes kiegészítési kerületi pa­
rancsnoksághoz folyó évi augusztus hó 16 án 
a behívó jeggyel fognak behívatni.

Közhiné teszem egyúttal azt is, hogy a 
népfolkelésre kötelezettek a bevonulási napon 
a népfölkelési igazolvány i lapon feltüntetett 
helyre délelőtt 11 óráig tartoznak bevonulni.

Nagyvárad, 1915 augusztus 11.

Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

Iroda és r&kt&r: KA9YVAKAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t kösönséget, hogy &

W oltsam lámpák
ftra olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó- 
l&mp&k nagy raktára legolcsóbb iron a 
tifaihnség rendelkezésére áll. Telefon rended 
hy rálisetés nélkül háxhox szállitjukj

éjjel sxolg£fat!

OliiiégT»t4t«k lisgye».

Ttltfea wite M4.

Hirdetmény.
Mivel az utóbbi időben is gyakran előfor­

dult hogv a tábori postai küldemények gyúlé­
kony tartalmuk miatt elpusztultak, sőt más cso­
magokat is a tűz martalékává tettek, a m. kir. 
Belügyminiszter ur 32881—VI. a. 915. B. M. 
számú rendelete alapján figyelmeztetem a 
közönséget, hogy a könnyen gyuló és a 
robbanó anyagok a postai szállításból ki 
vannak zárva s hogy a postai hivatalok 
azokat a postai árumintákat és osomagokat, 
amelyek gyufát, benzint, benzines-tüzszer- 
számokat, (megtöltve) petróleumot, spmtast, 
vagy más efféle könnyen gyulé és könnyen 
robbanó tárgyakat vagy anyagokat hutal- 
maztak, szállításra nem fogadtatnak el. iá 
miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — 
mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom 
már széles kőiben ismeretetetr, — a robbanó 
és gyúlékony anyagokat tartalmazó tárgya­
kat még ma is gyakorta küldi, a postai hi­
vatalok az áiuminta küldeményeknél a lenti 
tilalmat kémpróták utján ellenőrzik, míg a 
csomagoknál — ha ilyen tartalom gyanúja 
főiméiül — a feladót kötelezhetik a csomag 
felbontásán. Figyelmeztetem továbbá a kö- 

! zönséget, saját érdekében arraJp, hogy aki

mis nyilvánítása mellett ad postára, kihá­
gást követ el e ezen felül a tiltott tartalmú 
küldemény által okozott kárt is köteles a 
postának megtéríteni.

Nagyvárad, 1915 julius 5 én.
Gerö Ármin, 

rendőrfőkapitány.

ily lárgyokat a tilalom eltitkolása vagy ha-

w&ro» H6

" Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

C s i l l á r o k,
■?, v l á vn p & k

AH&nüó»n nagy választékban kap­
hatók.

Villáim ríttak
'•/. IhiriH! silót BÄgysigtaB,

Főszer elő téleíonja 65. «.

Bevonulási hirdetmény.
A népfelkelésre kötelezetteknek az 1HS6. 

évi XX. törvénycikk alapján történt általános 
behívása folytán az 1876. és 1877. év­
ben valamint az 1878. évtől 18»0. 
évig bezárólag született, továbbá az 1892., 
1893. és 1894. évben született r.épfölke- 
lésre kötelezett — nemkülönben a nej fölke­
lésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló tör­
vény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen 
szolgálatból időközben elbocsátott egyénei 
(munkások, kocsisok, hajcsárok, stb), ha a 
megtartott népfölkelési bemutató szemlén, 
illetőleg pótszemlén a népfölkelési fegyveres 
szolgálatra alkalmasnak találtattak

1915. évi augusztus hó 16-án
— amennyiben névszerint felmentve nin­
csenek — a népfölkelési igazolvány! lapon 
feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő illeti- 
leg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancs-

I 
i

nokság székhelyére népfölkelési tényleges 
szolgálatra bevonulni tartoznak.

Mindazok az egyének, kik önkéntes be­
lépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és 
kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi ön­
kéntesek is) már besoroztatok, tekintet rél- 
kül arra, hogy mely születési évfolyamba 
tartoznak, tényleges szolgálati a 1915. évi 
augusztus 16-án bevonulni kötelesek.

Az 1878—1890, évi és 1892-1894. évi 
születésű azon hivatásos gépészekre és fű­
tőkre, kik saját kérelmükre az illetékes- 
kiegészítő parancsnokság állal 1915. évi 
szeptember 15 éig már elszabadságoltaitak, 
ezen bevonulási hirdetmény nem vonatko­
zik, az 1877. évi születésű azon hivatásé 

gépészeknek és fűtőknek tényleges szol­
gálata pedig, kik a mezőgazdasági (arató, 
cséplő, kaszáló stb.) gőzös vagy motorgé­
peknél alkalmazva vannak, beigazolt alkal­
maztatásuk esetében saját kérelmükre az 
illetékes kiegészítő pararcsnokság által 1915. 
évi szeptember 15-éig elhalasztatik.

A bevor utók bevonulásuk alkalmával le­
hetőleg erős lábbelit, evőcsészét, aprólékos 
kéziszereket és 2 napi élelmet hozzanak ma­
gukkal.

Ezen felszerelési tárgyak, amennyiben 
a katonai szolgálatban használhatóknak mi­
nősíttetnek, értékük szerint meg fognak té­
ríttetni. .

A bevonulás alkalmával a népfölkelési 
igazolványt lap birtokosa a vasutakon har­
madik (gőzhajón második) osztályon ingjen 
utazik; ez a népföikeléri igazolvány! lap 

I azonban a vasúti-, gőzhajó állomáson jóvá 
; a vonat vagy hajó elindulása előtt az állo­

más jegypénztáránál lebélyegzer.dő.
Azon behívott népfölkelésre kötelezet:, 

aki a kitűzött határidőre és helyre be nem 
vonul, karhatalommal vezettetik elő s a ka­
tonai behívás iránt tanúsított engedetlenség 

; megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c.
4. §-a értelmében két évig terjedhető bör­
tönnel büntettetik.

A magyar királyi honvédségbe vagy * 
cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni 
óhajtó népfölkelésre kötelezett a törvényes 
korlátok között a csapattestet maga választ­
hatja, a tényleges szolgálatra történt bevo-

I nulása után azonban csak azon csapattes - 
’ hez kérheti felvételét, ahová mint néptólKé- 
i lésre kötelezett beosztását nyerte. .

A hadiszolgáltatásokról szóló l-fl-- é. 
LXVIII. t.-c. alapján annak idején kirendeli 
vagy ezután kirendelendő azok a 18,- -j 
éves népfölkelésre kötelezettek, kik a tégy 
veres erő kötelékében teljesítenek szemelj 
szolgálatot, illetőleg a kőszénbánya műnk « 

i osztagokhoz tartoznak, az 1886. évi - - • 
illetőleg az 1915. évi II. t.-c. alapján be 

' vottnak tekintetnek.
Kelt 1915. évi julius havában.
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